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2009年度 日本経済論 期末テスト 

 

問題１ （７点×10） 

＜景気＞ 

（１）次の記述のうち誤っている選択肢を選べ。 

①経済政策には、3つのタイムラグがあると言われており、認知ラグ、政策ラグ、効果ラグ

がある。このうち効果ラグは、政策が実施されても効果が表れるのに時間がかかることを

表している。 

②現在の日本の景気は、急激に悪化した後、下げ止まりの兆しが出ている。 

③日本の景気は全体として下げ止まっているが、雇用の悪化は依然続いている。 

④現在景気が悪いのは日本だけで、米国や欧州の景気は拡大している。 

 

＜財政＞ 

（２）次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①年金とは、定年を迎えて所得が無くなった後、死亡するまで定期的にもらえるお金であ

る。 

②次の図は日本の年金制度を簡略化して表したものである。Ａ＝国民、Ｂ＝厚生、Ｃ＝共

済、Ｄ＝専業主婦を表している。 

Ａ年金

Ｂ年金 Ｃ年金

Ｄ 自営業 サラリーマン 公務員
 

③現在年金未納者が多いのは、未納のまま老後を迎えても生活しているだけの十分な貯蓄

を持っている国民が多いためである。 
④定年を迎えて所得が得られなくなった後、長生きをするとお金が足りなくなってしまう。

年金制度が必要なのは、誰が長生きするかわからないという「長生きのリスク」を軽減す

るためである。 
 
（３）次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①財政には資源配分の調整、所得の再分配、経済の安定化の 3つの役割があるが、景気変

動をならすために財政を使うことを裁量的財政政策と呼ぶ。 
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②国の予算は、8月頃に財務省案が提示され、その後の折衝があって通常 12月頃には政府

案が決定される。 

③税収で足りない部分は、国債で補うことになる。国債は個人でも買うことができる。 

④日本のＯＤＡは、最新時点で総額では世界5位だが、ＧＮＩ（国民総所得）比では21位

である。 

 

（４）次の表は社会保障人口問題研究所の推計である。2055年の値として間違っているの

はどれか 

 2005年 2055年 

人口 1億2777万人 Ａ 

0－14歳 13.8％ Ｂ 

15－64歳 66.1％ Ｃ 

65歳以上 20.2％ Ｄ 

①Ａ＝8993万人 

②Ｂ＝6.6％ 

③Ｃ＝51.1％ 

④Ｄ＝30．5％ 

 

＜金融＞ 

（５）次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①日本銀行の 3つの政策手段とは、金融調節と公定歩合と預金準備率操作である。このう

ち、公定歩合操作は象徴的意味しかなくなっている。 

②政府は日銀政策委員会の決議に参加することはできないが、議決を延期させることはで

きる。 

③日銀政策委員会は、原則9人の委員で構成され、日銀総裁1人、副総裁 2人、理事2人

の計5人が日銀側から出席し、残りは学者や企業経営者から選ばれる。 

④現在日本銀行が金融調節の基本としている金利はコールレートである。 

 

（６）インフレやデフレについて誤っているものを選べ。 

①インフレは継続的な物価の上昇、デフレは継続的な物価の下落を指す。 

②世の中のお金の量（マネーサプライ）を増やすと、デフレになりやすい。 

③円高は、輸入品の価格低下を通じて物価を下げる方向に働く。 

④5月の消費者物価指数の下落率は戦後最大になった。ガソリンなど石油製品の価格下落が

主因。 



 3 

＜時事問題＞ 

（７）次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①次の図は、日本の2006年度の発電電力量の比率を表したものである。このうちＡは原子

力、Ｂは石油に当たる。 

水力 ８．３％ 

石炭 ２５．７％ 

天然ガス ２３．８％ 

Ａ ９．５％ 

Ｂ ３１．０％ 

 

②自動車産業は、エンジン、タイヤ、ねじ、ばねなどの部品が必要で裾野産業が広く、自

動車工場周辺の景気に与える影響は大きい。また、大量の電力を使うため電力会社や自治

体の税収にも影響する。 

③京都議定書で日本は、温室効果ガスを 2008－2012年に 1990年に比べて６％減少するこ

とを決めた。 

④ポスト京都議定書で日本は、温室効果ガスを2020年に2005年に比べて15％削減するこ

とを目標にする予定だ。 

（８）次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①2008年度の通信販売市場は約８兆円となり、コンビニや百貨店の規模を抜いた。 

②太陽電池の主流は、「結晶シリコン型」。シリコンの供給能力に限界があり、太陽電池の

需要拡大でシリコン価格が高騰する可能性がある。 

③ハイブリッド車を世界で初めて製品化したのはトヨタで、1997年に「プリウス」を発売

した。今年に入り、トヨタの新型プリウスや日産のミニバンなどハイブリッド車が人気を

呼んでいる。 

④吉野家がそば店を本格展開する。そばを提供すると女性や子供の利用が増える効果があ

ることがわかったためだ。 

(９) 次の記述のうち誤っているものはどれか。 

①ビッグスリーのうち、ＧＭは破産申請し、イタリアのフィアットと提携して再建される

ことになった。 

②2008年の世界新車販売ランキングは、トヨタ、米ゼネラルモータース、ドイツフォルク

スワーゲンの順である。 

③研究開発投資は、日本企業の競争力を高めるために重要で、政府は減税の条件を緩和す

ることにした。 

④高速道路の「上限1000円」の制度は、景気対策として2年間の時限措置として行われる。 
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(10)次の記述のうち誤っているものを一つ選べ。 

①ＢＲＩＣｓとは、ブラジル、ロシア、インド、中国を指す。 

②ラクイラサミットでは、世界貿易機関（ＷＴＯ）の多角的通商交渉（ドーハ・ラウンド）

を2010年中に妥結させることを確認した。 

③主要経済国フォーラム（ＭＥＦ）には、Ｇ８、ＢＲＩＣsのほか、韓国、メキシコなどが

メンバーとなっている。 

④Ｇ７は、日本、アメリカ、イギリス、ドイツ、フランス、イタリア、カナダである。Ｇ

８は、それに中国を加える。 

 

問題２（８点）2点×４ 

（１）内閣総理大臣の氏名を漢字で書け。 

（２）現在の経済財政政策担当大臣の氏名を漢字で書け。 

（３）日本銀行副総裁の氏名を漢字で書け。 

（４）欧州中央銀行（ＥＣＢ）議長の名前を書け。（名字だけでも可） 

 

問題３（10点） 

 円安になると、経済にどのような影響があるか。輸出については 1 台 100 万円の自動車
を米国に輸出する場合について説明し、輸入については原油を 1バレル＝30ドルで輸入す
る場合について説明すること。 
 また、為替レートは、１ドル＝100円の場合と 1ドル＝200円の場合を使うこと。 
 
問題４ （12点） 

 「どのような質問をするかで、その人がその事柄を理解しているかどうかがわかる」と

言われています。そのことを踏まえた上で、授業を聞いていて疑問に思ったことを書いて

ください。（疑問が何もないというのは、全部わかっているというより、まったくわかって

ない可能性のほうが高いので0点）」 

 

 合わせて、改善点、感想なども書いてください。 

 

 

 


